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Моніторинг екологічного стану природних озер офіційно проводиться виключно за набором 

органолептичних та хімічних показників якості поверхневих вод. Науковці здебільшого оцінюють рекреаційний 

потенціал водойми, або ж вивчають структурні угрупування біоти, що мешкають у воді та заплаві озера [3; 4]. При 

цьому поза увагою лишаються підходи, які дозволяють виявити реакції водної екосистеми на рекреаційне 

навантаження, зокрема виявлення впливу біогенних речовин на екологічний стан озера Біле.  

Більшість озер здатні акумулювати велику кількість органічної речовини. Внаслідок її трансформації до води 

надходять біогенні речовини, які можуть спричинювати евтрофікаційні процеси, які можуть мати як природне, так і 

антропогенне походження. Антропогенна евтрофікація передусім передбачає збільшення надходження у воду 

біогенних елементів і зростання біопродуктивності водних екосистем. Наслідком цього є збільшення швидкості 

накопичення біогенного осаду. В якості таких біогенних елементів, які контролюють евтрофікацію водойм, 

загальноприйнятими вважають такі речовини, як фосфор і азот, іноді ще вуглець [1; 3]. Джерела антропогенних 

речовин безпосередньо пов’язані з різними формами діяльності людини, такими як: промислове виробництво, 

сільськогосподарська діяльність, створення населених пунктів (включаючи всі форми урбанізації), та рекреаційна. 

Евтрофікація сильно погіршує якість води, що призводить до збільшення каламутності, цвітіння 

ціанобактерій, втрати біорізноманіття, небезпеки для здоров'я, виснаження кисню, а також неприємного смаку та 

запаху [1]. Це, у свою чергу, створює соціально-економічні проблеми, такі як збільшення витрат на очищення води, 

труднощі з виконанням критеріїв для побічних продуктів дезінфекції та естетичних збитків. 

Лойчик А. І. та Чижевська Л. Т. розглядаючи екологічний стан озера Біле Вараського району Рівненської 

області, наголошують про загрозу рекреаційної діяльності на посилення евтрофікаційних процесів [2]. Решта 

доступних нам наукових робіт, які вивчають сучасний стан оз. Біле також присвячені аналізу його рекреаційного 

значення або ж вивчають окремі угрупування чи природні комплекси території заплави озера. Однак, у літературі 

майже не зустрічається висвітлення результатів щодо безпосереднього вивчення вмісту біогенних речовин у воді 

озера та відстеження проявів евтрофікації у цьому унікальному природному водному об’єкті.  

Цей факт доводить актуальність та важливість проведення біоіндикаційних досліджень трофічного стану 

озера Біле з метою відстеження та вчасного вжиття заходів щодо попередження евтрофікації через надходження 

біогенних речовин, яке передбачає застосування таких методик: визначення якості води за видовим різноманіттям 

макрофітів з використанням інтегрального фітоіндикаційного методу, оцінку рівня сапробності за фітопланктоном 

методом Пантле-Букка в модифікації Сладечека. 

За результатами проведеної біоіндикаційної оцінки загального ступеню забруднення води озера за видовим 

різноманіттям макрофітів у 2022 р. отримали показник 1,96, що відповідає дуже слабому ступеню забруднення 

водойми та дозволяє віднести її до 1 класу якості на межі переходу до 2 класу. Визначення індексу сапробності за 

видовим і чисельним складом фітопланктону озера Біле виявляє перехідний стан поверхневих вод від 

олігосапробності до β-мезосапробності. Всього було виявлено 12 видів фітопланктонних організмів. Серед 

мезосапробіотів було виявлено 5 видів, з них 2 види за індикаторною значимістю були α-мезосапробіонтами та 3 

види - β-мезосапробіонтами. Представниками олігосапробіонтів виявились 6 видів. Присутність індикаторів 

мезосапробності свідчить про початкову реакцію гідроекосистеми на вплив біогенних речовин, і очевидно є 

наслідком рекреаційної діяльності людини. 

Зведений аналіз отриманих результатів досліджень свідчить про мінімальне навантаження біогенних речовин 

на поверхневі води озера Біле та одночасно перехідний стан озера від оліготрофності до β-мезотрофності за 

гідробіологічними маркерами. 
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Активне впровадження в навчально – виховний процес дослідницько – пошукової діяльності дає значні 

можливості для творчого розвитку учнів та підняття освітнього рівня. Сучасна школа вимагає творчого підходу до 

викладання шкільного курсу біології, що створило б якісні передумови для підвищення зацікавленості учнів 

матеріалом. Урок біології не має права бути нудним, нецікавим. Вів покликаний будити живу думку, розум, почуття, спонукати до 

роздумів, творчості, викликати жагу до знань, стати провідником гуманістичних ідей, «екологічного способу мислення, здорового 

способу життя, формувати компетенції, яких потребує життя». Це той шкільний курс, у якому існують реальні можливості 

залучити учнів до дослідницької роботи, розвинути їх творчі здібності. 

У сучасній педагогіці багато говориться про переорієнтацію освіти від передачі учням знань, умінь та 

навичок до формування компетентностей, здібностей, якостей. В сучасному світі ринкових відносин особливо 

важливо не тільки те, що людина багато знає, а те що вона вміє свої знання застосувати на практиці, готова і здатна 

це зробити. При цьому особливої цінності набувають уміння швидко і всебічно проаналізувати проблемну ситуацію, 

здатності знайти цікаве (нестандартне) рішення проблеми, взяти відповідальність за прийняття рішення. 

Перед вчителями постає проблема навчити своїх учнів самостійній дослідницькій діяльності і створити при 

цьому середовище для розвитку творчої особистості. 

Творча дослідницька діяльність, дозволяє повною мірою розкрити природні здібності учнів, допомагає 

знайти їм своє місце в житті, вчить ставити перед собою цілі й досягати їх. Дає можливість не лише поглибити 

знання конкретної галузі біологічної науки, а і набути конкретних вмінь та навичок вести спостереження, проводити 

експерименти, узагальнювати одержані дані; вона змінює світогляд учнів та самооцінку, має значний вплив на 

формування життєвих цінностей. У процесі організації дослідницької діяльності формується взаємна позитивна 

індукція творчого пошуку між учителем і учнями. 

В навчанні біології на уроках і позаурочний час необхідно створювати атмосферу творчого пошуку, що 

допомагає школяреві якомога більш повно розкрити свої здібності. Для цього на уроках необхідно використовувати 

елементи розвиваючого навчання: проблемні ситуації, творчі завдання, застосовувати проектний метод, привертати 

школярів до самостійної науково-дослідної діяльності. 

Поєднання декількох технологій, використаних вчителем на уроці, дозволяє зробити кожний урок 

захоплюючим і неповторним. 

Організувати дослідну роботу в різних галузях біології вчителеві нелегко. Тому складаються певні напрями 

досліджень. Ці напрями визначаються багатьма чинниками — перш за все, інтересами дітей, певною мірою, 

інтересами вчителя; можливостями школи. Головні напрями дослідної діяльності: широкомасштабні  — дослідження 

місцевих екосистем; локальні — виявлення фізіологічних особливостей рослин та тварин, біоіндикація окремих 

вулиць; практичні — дослідження рослин шкільного подвір'я, визначення рівня здоров'я та захворюваності школярів 

тощо. 

Результатом науково-дослідницької діяльності учнів 5 – 8 класів є виконання творчих проектів, участь у 

екологічних акціях. Діти навчаються проводити власне дослідження, робити висновки, оформляти результати. 

Публічно проводиться захист творчих робіт. Таким чином дитина долає першу сходинку у своїй дослідній 

діяльності. 

У сьомих – дев’ятих класах особливу увагу приділяти формуванню таких компетенцій, як уміння самостійно 

проводити досліди, експерименти, працювати з джерелами інформації, брати участь у проектах. При вивченні теми 

«Стебло» у 7 класі учні самостійно проводять дослід, який демонструє рух води і мінеральних речовин по стеблу. 

Доцільно використовувати і біологічні експерименти. Наприклад, при вивченні теми уроку «Безумовні і умовні 

рефлекс» у 9 класі пропоную учням сформувати умовні рефлекси у акваріумних риб. 

При вивченні у 9 класі теми уроку «Харчування і здоров'я» учням пропонують створити проект «Харчові 

добавки у продуктах харчування та їх вплив на здоров'я людини.» на основі аналізу етикеток на різних продуктах 

харчування учні досліджують, які барвники, ароматизатори, консерванти, антиокислювачі, містяться у тих чи інших 

продуктах, та як постійне їх вживання може вплинути на здоров’я людини. У старшій школі звертати увагу на 

формування в учнів компетенцій самостійно експериментувати, моделювати біологічні процеси, проводити 

моніторинг явищ, здійснювати самостійний пошук та аналіз біологічної інформації, брати участь у створенні та 

реалізації дослідницьких проектів, писати науково – дослідницькі роботи. Наприклад, у 11 класі при вивченні теми 

«Популяція» пропоную учням презентувати власні дослідження популяцій ранньоквітучих рослин у різних 

мікрорайонах села: проаналізувати щільність популяцій, визначити причини зменшення кількості первоцвітів, 

запропонувати програму екологічних практичних дій, щодо збереження первоцвітів. При вивченні теми уроку 

«Колообіг та потік енергії в екосистемах» учні моделюють різні екосистеми (річку , акваріум, поле , ліс, луки) 

враховуючи правило екологічної піраміди. На підсумковому уроці з тема «Закономірності спадковості та 

мінливості» учні презентують проект «Генетика – це цікаво?» При виконанні якого, вдосконалюють вміння 

оперувати біологічними термінами; продовжують розвивати бажання працювати в групах, самостійно, з науковою 

літературою, формувати взаємоповагу, взаємовиручку, толерантність. Результатом такої роботи є наукове 

товариство «Юний дослідник», яке дає змогу учням оволодіти компетенціями наукової організації праці, роботи з 

науковою літературою, Інтернет – ресурсами і стати дійсними членами МАН, брати активну участь в олімпіадах, 

конкурсах учнівських науково-дослідницьких робіт, турнірах. 

Формування в учнів навичок та умінь потребує цілого комплексу методів. Зокрема словесний метод, 

розповідь чи бесіда, формує в учнів знання. Використання натуральної чи образотворчої наочності, безпосередня 

демонстрація створює в дітей уявлення про те, яким чином виконувати дії та в якій послідовності, при якому 

положенні рук та інструмента. При самостійному повторенні завдань формуються в учнів відповідні практичні 

навики. 
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Важливо, при виконанні робочих задач, показувати школярам кращі роботи чи минулорічні результати праці 

учнів іншого класу. Це заохочує та зацікавлює дітей, формує в них самоконтроль та наполегливість. 

У процесі навчання виникає міжособистісна взаємодія учнів між собою та з учителем. З огляду на це, 

оптимальною є форма навчання, коли учні у парах чи в групах, за допомогою вчителя працюють над вирішенням 

певного завдання. Учні мають можливість навчитися надавати психологічну допомогу і підтримку партнерам по 

групі, вдосконалювати свої комунікативні уміння та логічно обґрунтовувати свою позицію. На сьогодні різні 

методики навчання мають за мету забезпечити можливість для кожного учня досягати того рівня успіхів, який для 

нього є бажаним. Умовами, які це забезпечують, є насамперед, уважне відношення до праці кожного учня, 

обов’язкове та об’єктивне оцінювання всіх видів його діяльності, допомога під час виконання завдань [3, с.45]. 

Одним із основних положень для застосування змісту біологічної освіти в середній школі є практична 

спрямованість і прикладне значення біологічних знань та вмінь[1]. Компетентність – це здобута в процесі навчання 

інтегрована здатність, що складається з цінностей та умінь, що реалізовуються на практиці, а предметна 

компетентність – це набутий учнями досвід у процесі навчання, специфічний для певного виду діяльності, 

пов’язаний із розумінням та застосуванням нових знань. Умовами, що формують предметну біологічну 

компетентність є внутрішні чинники, такі як вікові особливості школяра, його соціальний досвід і цінності, 

мотивація навчання та зовнішні, а саме: навчально-методичне забезпечення і матеріально-технічна база навчання 

біології [2]. У зв’язку з цим, для підвищенні якості освіти учня, є ціленаправлений розвиток навичок та вмінь і 

можливість застосовувати їх практично. Підготовленість учня найкраще визначають уміння, що включають в себе 

розуміння зв’язків, умови способи їх виконання [4, с.34]. 

Одним із компонентів біологічної компетентності є діяльнісний складник, який зорієнтований на розвиток 

практичних та інтелектуальних навичок учнів під час виконання ними дослідів, лабораторних досліджень, 

практикумів та учнівських проектів [4, 54 с.]. При цьому використовуються різні методи наукового пізнання, такі як: 

порівняння і спостереження за біологічними об’єктами, прогнозування, біологічний експеримент та опис його 

результатів, моделювання процесів і явищ тощо. Важливим є поступовий перехід від зовнішньо заданих до 

самостійно сформульованих алгоритмів виконання певних видів діяльності, а також формування понятійного 

апарату учнів, від репродуктивного відтворення визначень до самостійного їх формулювання. Діяльнісний складник 

є важливим для застосування біологічних знань у майбутній професійній діяльності та повсякденному житті. 

Отже, важливим аспектом навчання дітей у середній загальноосвітній школі є не лише засвоєння 

теоретичних знань, але й правильне їх застосування в природному оточенні та різних сферах людської діяльності. 

Учні повинні вміти спрямовувати одержані знання, вміння та навички на вирішення життєвонеобхідних та 

виробничих проблем. Необхідно частіше залучати учнів до практичної діяльності, визначити оптимальне 

співвідношення між теоретичною і практичною частинами у змісті біологічної освіти, взявши до уваги досвід 

зарубіжних країн. 
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2017 рр. на Рівненщині зареєстровано 10 фактів альбінізму для шести видів птахів. Представлена орнітофауна в 
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Аналіз спеціальної літератури свідчить про те, що за останні два десятиліття спостерігаються випадки появи на 

території Рівненщини нових видів птахів [4]. Спостереження за орнітофауною  показали, що у різних природних 

середовищах. зазвичай водних, зустрічаються види птахів зі зміненим забарвленням. Наводимо характеристику 

таких 11 видів, які виявлені у різних місцевостях упродовж 2018-2019 рр. [3]. 

Чоботар синьоногий Recurvirostra avosetta. 14.04.2019 р. спостерігали 2 особини на рибогосподарських 

ставках неподалік с. Коритне (рис. 1). Спостереження цього виду очікуване, оскільки для сусідніх областей уже 

відомі реєстрації [5], а для деяких, зокрема для Львівської обл., відомі й фактиїх гніздування [1, 3]. 

Плиска гірська Mottacilla cinerea. В околицях с. Пустоіванне під залізничним мостом на кам’янистій ділянці 

р. Пляшівка 01.04.2018 р. спостерігали одну особину. Птах активно полював на комах у воді та біля неї. 

Підкоришник короткопалий Certhia brachydactyla. 15.09.2018 р. на колицях с. Батьків зранку та після обіду 
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